

① Укљуди систем ДЖ на систем ДЖ у нормалној облику.

$$y' = f(x, y)$$

$$\left. \begin{aligned} y_1' &= f_1(x, y_1, \dots, y_n) \\ y_2' &= f_2(x, y_1, \dots, y_n) \\ &\vdots \\ y_n' &= f_n(x, y_1, \dots, y_n) \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} 3. \text{ реда} \quad y''' &= xy'' + y + z + 2x - 1 \\ 2. \text{ реда} \quad z'' &= y' \cos x + \sin(y \cdot z') \\ \text{5. реда} \quad & \end{aligned} \right\}$$

скићи неке  $y_j$   
 $y_1, y_2, \dots, y_n$  - независне ф-је  
 $x$  - независно променљива  
 → систем ДЖ у нормалној облику  
 $x, y_1, y_2, y_3, \dots, y_n$

за независне:  $y, z$       и зависне:  $y_1, y_2, z_1$

→ два реда 2 јне:

$$\left. \begin{aligned} y_2' &= x \cdot y_2 + y + z_1 + 2x - 1 \\ z_1' &= y_1 \cdot \cos x + \sin(y \cdot z_1) \\ y_1' &= y_1 \\ z_1' &= z_1 \\ y_1' &= y_2 \end{aligned} \right\} \text{систем} \\ \text{реда 5}$$

$$\begin{aligned} y_1' &= y_1 \\ z_1' &= z_1 \\ y_1' &= (y_1)' = y_2' = y_2 \end{aligned}$$

② Методом елиминације решити системе ДЖ:

$$\begin{aligned} a) \quad y' &= py - qz \\ z' &= zy + pz \end{aligned} \quad p, q \in \mathbb{R}, \{0\}$$

$$\begin{aligned} б) \quad y_1' &= y_2 \\ y_2' &= y_1 \\ y_3' &= y_1 + y_2 + y_3 \end{aligned}$$

успешно из реда  
и успешно у реда

$$a) \quad \underline{y' = py - qz} \Rightarrow z = \frac{1}{q}(py - y') \Rightarrow z' = \frac{1}{q}(py' - y'')$$

$$\underline{z' = zy + pz}$$

$$\frac{1}{q}(py' - y'') = zy + p \cdot \frac{1}{q}(py - y') / q$$

$$py' - y'' = q^2 y + p^2 y - py'$$

$$y'' - 2py' + (p^2 + q^2)y = 0 \rightarrow \text{MAJKK 2 peqa}$$

$$\lambda^2 - 2p\lambda + (p^2 + q^2) = 0$$

$$D = (-2p)^2 - 4 \cdot (p^2 + q^2) = 4p^2 - 4p^2 - 4q^2 = -4q^2 < 0$$

$$\text{OP: } y(x) = c_1 e^{px} \cos qx + c_2 e^{px} \sin qx, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

$$\lambda_{1/2} = \frac{2p \pm i \cdot 2q}{2} = p \pm iq$$

I)  $z = \frac{1}{q}(py - y')$  ✓ *grifensino godijamo z*

II)  $z' = qy + pz$  ✗ *pryabozhiti oby gji godijamo gju 1 konstantny → yklyamo 3 peqa 2 → 2 konstantnye (mapana ai ipolepa)*

$$z = \frac{1}{q}(py - y') = \dots = c_1 e^{px} \sin qx - c_2 e^{px} \cos qx$$

$$\begin{aligned} y' &= c_1 (e^{px})' \cos qx + c_1 e^{px} \cdot (\cos qx)' + c_2 (e^{px})' \sin qx + c_2 e^{px} \cdot (\sin qx)' = \\ &= c_1 p e^{px} \cos qx - c_1 q e^{px} \sin qx + c_2 p e^{px} \sin qx + c_2 q e^{px} \cos qx \end{aligned}$$

6)  $\left. \begin{aligned} y_1' &= y_2 \\ y_2' &= y_1 \\ y_3' &= y_1 + y_2 + y_3 \end{aligned} \right\} \rightarrow \text{2 jme, 2 neodnomenne}$

$$y_1' = y_2 \Rightarrow y_2' = y_1''$$

↓

$$y_2' = y_1 \Rightarrow y_1'' = y_1 \xrightarrow{\lambda^2 - 1 = 0} \begin{cases} y_1(x) = c_1 e^x + c_2 e^{-x}, c_1, c_2 \in \mathbb{R} \\ y_2(x) = y_1'(x) = c_1 e^x - c_2 e^{-x} \end{cases}$$

$$y_3' - y_3 = y_1 + y_2 = 2c_1 e^x \quad (\text{um. jmo.})$$

$$p(x) = -1$$

$$q(x) = 2c_1 e^x$$

$$\int p(x) dx = -x$$

$$\int q(x) \cdot e^{\int p(x) dx} dx = \int 2c_1 e^x \cdot e^{-x} dx = 2c_1 \int dx = 2c_1 x$$

$$y_3(x) = e^{-\int p(x) dx} \cdot (c_3 + \int q(x) \cdot e^{\int p(x) dx} dx) = e^x (c_3 + 2c_1 x)$$

$$c_3 \in \mathbb{R}$$

3) *Решить с помощью метода неопределенных функций систему ДУ:*

$$2) \begin{cases} 2\sqrt{x} \cdot y_1' = 2y_1 - y_2 \\ 2\sqrt{x} \cdot y_2' = y_1 + 2y_2 \end{cases}$$

$$6) \begin{cases} x y_1' = y_1 + y_2 \\ x y_2' = y_2 \\ x y_3' = -y_3 \end{cases}$$

напомню на 6:

$$x y_1' = y_2 \Rightarrow \frac{dy_2}{y_2} = \frac{dx}{x} \text{ (PII)} \rightarrow y_2(x)$$

$$x y_3' = -y_3 \Rightarrow \frac{dy_3}{y_3} = -\frac{dx}{x} \text{ (PII)} \rightarrow y_3(x)$$

$$y_1' = \frac{1}{x} y_1 + \frac{y_2}{x} \text{ (линейн.)} \rightarrow y_1(x)$$

можно же и переписать

$$x \mapsto t : y_i(x) \mapsto y_i(t)$$

$$y_1' = \frac{dy_1}{dx} \rightarrow y_1'_{it} = \frac{dy_1}{dt}$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \\ \vdots \\ y_n \end{bmatrix}, \quad y' = \begin{bmatrix} y_1' \\ y_2' \\ \vdots \\ y_n' \end{bmatrix}, \quad y: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^n$$

$$y' = F(x, y)$$

"
   
 $(f_1, f_2, \dots, f_n)$

$$f(x) \cdot y' = F(x, y)$$

$$f(x) = 2\sqrt{x} x, \dots$$

$$t(x), x(t)$$

$$\left. \frac{dy_1}{dx} = \frac{dy_1}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} f(x) \cdot \frac{dy_1}{dx} &= \overset{\text{нужно}}{\frac{dy_1}{dt}} \\ f(x) \cdot \frac{dy_1}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} & \end{aligned} \right\}$$

$$\text{нужно: } f(x) \cdot \frac{dt}{dx} = 1$$

$$\frac{dt}{dx} = \frac{1}{f(x)} \int$$

$$t = \int \frac{dx}{f(x)}$$

$$2) f(x) = 2\sqrt{x}, \quad x \geq 0$$

$$t = \int \frac{dx}{2\sqrt{x}} = \sqrt{x}, \quad x = t^2$$

$$\frac{dy_1}{dx} = \frac{dy_1}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = \frac{dy_1}{dt} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} \Rightarrow \frac{dy_1}{dt} = y_1'_{it} = 2\sqrt{x} \cdot \frac{dy_1}{dx} = 2\sqrt{x} \cdot y_1'$$

$$\text{аналог: } y_1'_{it} = 2y_1 - y_2 \Rightarrow y = y_1, \dots, y_n$$

ansatz:  $y_1' = 2y_1 - y_2 \Rightarrow y_2 = 2y_1 - y_1'$

$y_2' = y_1 + 2y_2$

↓

$2y_1' - y_1'' = y_1 + 4y_1 - 2y_1'$

$y_1'' - 4y_1' + 5y_1 = 0$

$\lambda_{1/2} = 2 \pm i$

$y_1(t) = c_1 e^{2t} \cos t + c_2 e^{2t} \sin t, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

$y_2(t) = 2y_1 - y_1' = \dots$

OP:  $\left. \begin{aligned} y_1(x) &= c_1 e^{2\sqrt{x}} \cos \sqrt{x} + c_2 e^{2\sqrt{x}} \sin \sqrt{x} \\ y_2(x) &= -c_2 e^{2\sqrt{x}} \cos \sqrt{x} + c_1 e^{2\sqrt{x}} \sin \sqrt{x} \end{aligned} \right\} c_1, c_2 \in \mathbb{R}, x > 0$

$x=0: 2y_1(0) - y_2(0) = y_1(0) + 2y_2(0) = 0 \Rightarrow y_1(0) = y_2(0) = 0$

→ keine nenn- u. gregedehmungen da punkt 0 y x=0

b)  $t = \int \frac{dx}{f(x)} = \int \frac{dx}{x} = \ln|x|$

$f(x) = x$

1°  $x > 0, t = \ln x, x = e^t$

2°  $x < 0, t = \ln(-x), x = -e^t$   
*gerade*

$y_1' = \frac{dy_1}{dt} = \frac{dy_1}{dx} \cdot \frac{dx}{dt} = y_1' \cdot \underbrace{e^t}_x = x \cdot y_1'$

ansatz:

$y_1' = y_1 + y_2$

$y_2' = y_2 \Rightarrow y_2(t) = c_2 e^{t^x}$

$y_3' = -y_3 \Rightarrow y_3(t) = c_3 e^{-t} = \frac{1}{x}$

$y_1' - y_1 = c e^t$  (nen)

$y_1(t) = e^{t^x} (c_3 + c_4 t)$

$$\text{OP: } y(x) = \begin{bmatrix} x(c_3 + c_4 \ln x) \\ c_1 x \\ \frac{c_2}{x} \end{bmatrix}, \quad \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \\ c_3 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^3$$

$$\sqrt{x=0? \dots y_1(0) = y_2(0) = y_3(0) = 0}$$

4) Методом исключения решить систему ДУ:

$$a) \quad y' = 1 - \frac{1}{z}$$

$$z' = \frac{1}{y-x}$$

$$b) \quad 2zy' = y^2 - z^2 + 1$$

$$z' = y + z$$

$$a) \quad z \neq 0 \\ y \neq x$$

$$z' = \frac{1}{y-x} \Rightarrow \frac{1}{z'} = y-x \Rightarrow y = x + \frac{1}{z'} \quad /'$$

$$\Downarrow \\ y' = 1 + \left(\frac{1}{z'}\right)' = 1 - \frac{1}{z'^2} \cdot z''$$

$$y' = 1 - \frac{1}{z} \Rightarrow 1 - \frac{z''}{z'^2} = 1 - \frac{1}{z} \Rightarrow \frac{z''}{z'^2} = \frac{1}{z} \Rightarrow z'' \cdot z = z'^2 / z^2$$

← неинтегрируемо 2. раза  
нема x

$$\left(\frac{z'}{z}\right)' = \frac{(z')' \cdot z - z' \cdot (z)'}{z^2} = \frac{z'' \cdot z - z'^2}{z^2}$$

$$\frac{z'' \cdot z - z'^2}{z^2} = 0$$

$$\left(\frac{z'}{z}\right)' = 0 \quad / \int$$

$$\frac{z'}{z} = c_1, \quad c_1 \in \mathbb{R}$$

$$z' = c_1 z$$

$$z = c_2 \cdot e^{c_1 x}, \quad c_2 \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$$

$$z' = c_1 c_2 e^{c_1 x} \neq 0$$

$$y = x + \frac{1}{z'} = x + \frac{1}{c_1 c_2} e^{-c_1 x}$$

$$\text{DP: } \left. \begin{aligned} y &= x + \frac{e^{-4x}}{4c_2} \\ z &= c_2 e^{4x} \end{aligned} \right\} c_1, c_2 \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$$

$$6) \quad 2zy' = y^2 - z^2 + 1$$

$$z' = y + z$$

$$y = z' - z$$

$$y' = z'' - z'$$

$$2z \cdot (z'' - z') = (z' - z)^2 - z^2 + 1$$

$$2zz'' - 2zz' = z'^2 - 2z'z + z^2 - z^2 + 1$$

$$2zz'' = z'^2 + 1 \quad \leftarrow \text{нелинейная 2. порядка по } z$$

$$2z \cdot uu' = u^2 + 1$$

$$\frac{2uu'}{u^2+1} = \frac{1}{z} \quad (\text{PN})$$

$$\int \frac{2u du}{u^2+1} = \int \frac{dz}{z}$$

$$\ln(u^2+1) = \ln|z| + C_1, \quad C_1 \in \mathbb{R}$$

$$u^2+1 = |z| \cdot e^{C_1} = c_2 \cdot z, \quad c_2 \in \mathbb{R} \setminus \{0\}; \quad c_2 = 0 \times$$

$$z'^2 + 1 = c_2 z$$

$$z'^2 = c_2 z - 1 \quad (c_2 z - 1 \geq 0)$$

$$z' = \pm \sqrt{c_2 z - 1}$$

$$1^\circ \quad z' = \sqrt{c_2 z - 1} \quad (\text{PN})$$

$$\frac{dz}{\sqrt{c_2 z - 1}} = dx / \int$$

$$\frac{1}{c_2} 2\sqrt{c_2 z - 1} = x + c_3, \quad c_3 \in \mathbb{R}$$

$\Downarrow$   
 $\vdots$

$$2^\circ \quad z' = -\sqrt{c_2 z - 1}$$

$$\frac{1}{c_2} \sqrt{c_2 z^{-1} - x} \rightarrow \dots$$

⇓

$$z = \frac{1}{c_2} \left( 1 + \frac{c_2^2}{4} (x+c_3)^2 \right) \rightsquigarrow y = z' - z = \frac{c_2}{2} (x+c_3) - \frac{1}{c_2} - \frac{c_2}{4} (x+c_3)^2$$

↪

$$z' = \frac{c_2}{2} (x+c_3)$$